### 强基固本 提升人员业务能力

工程质量是建筑施工的百年大计,也是施 工企业对外展示企业形象和企业实力的最有 效途径。中国二十二冶集团一公司在建设过程 中以建设目标为导向,紧紧围绕"强基提质、效 益再提升"主题主线,扎实开展各项工作,不断 提升质量管理水平,为推动公司高质量发展奠 定坚实基础。

人作为生产的主体,对工程的质量有着决 定性的作用。因而必须要全面提高技术人员的 素质,技术人员素质的提升会对工程质量的提 升产生直接的推动作用。一公司不断加强技术 基础管理工作,提升技术人员能力,加强对危 大方案审核,同时组织开展了常规性施工方案 经济性研究, 方案在保障安全质量的前提下, 凸显效益性。通过要求施工资料必须由技术质 量人员编制、完工项目技术总结编写和交流、 所有新开项目由公司部门对技术质量设计管 理交底等措施,不断提升项目技术人员的基础 业务能力。

同时一公司不断创新学习模式,对标先 进,提升系统专业能力。积极开展"每日一学、 每周一课、总工课堂、专家讲堂"等系列活动, 全面提升技术质量管理人员的专业知识及能

以质为本,行稳致远。坚持规范化管理,严 格质量管理体系,不断提升人员业务能力,中 国二十二冶集团一公司必将以推动高质量发 展为主题,把握形势,抢抓机遇,以更加坚定的 决心、更加务实的举措、更加有力的行动,助力 企业扬帆远航。 (王悦)

## 挥洒青春汗水的 二十二冶青年们

"恰同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方 遒"。中国二十二冶集团路桥公司的一线青年是 一支能吃苦、能奉献、能战斗的队伍,是一支关 键时刻豁得出、打的响的队伍。在兴安盟项目 部,青年们用实际行动践行了"爱岗敬业、乐于 奉献、勇于担当、敢于拼搏"的青春誓言。

在内蒙古国道 111 线哈根庙至白音胡硕 段一级公路工程中,由路桥公司施工的合同 段是全线中规模最大,施工难度最大,对施工 技术要求最高的。由于施工区人烟稀少,筑路 材料缺乏,所需的土、砂石料、水泥、钢材等主 材均需要远途运输, 尤其是当地的地质条件 属于风积沙,这种地质状况的施工要比一般 地质条件的公路施工难度大很多,严重制约 了施工的进度。面对眼前的重重困难,兴安盟 项目青年们坚定信心,采取应对措施,攻坚克 难,年轻的项目班子积极协调各方,与其他各 岗位一起行动,合理配置人员,实现人员、机器

项目驻地,放眼望去,仅有二百米的"商业 公布在马路两旁"高巨建筑"除了加油站就 是项目驻地的二层小楼。面对艰苦的施工环境, 这支平均年龄仅33岁的年轻团队,他们正值青 春、靓丽之时,但他们远离了都市的繁华,褪去 了光鲜的外壳,现在的他们,皮肤粗糙、双臂黝 黑,但这却是另一种美,专属于一线建设者的 美,散发着成熟与稳重的美。 22点,一线操作 手依然奋战在摊铺机、水稳站,用行动诠释着 "一天也不耽误,一天也不懈怠",项目副经理崔 江说"来到兴安盟,这帮小伙子们从来没有十二 点之前睡过觉。"没有繁华的夜市,项目经理陈 良栋偶尔组织的麻辣烫成了他们苦中作乐的消 费活动;小卖部一块五毛钱一瓶的7410"大白 梨"成了他们茶余饭后最爱的美味饮料。这里没 有高档的娱乐配套设施,食堂的 KTV、拌合站 的料棚下、路基上的单钢轮压路机旁,都是他们 歌唱表演的舞台,他们用不怕吃苦、苦中作乐的 态度诠释新一代年轻路桥人"敢于承担、敢于超

这支积极向上的团队既激励着自己, 也感 染着他人,他们披荆斩棘,勇往直前,将汗水洒 在每一寸走过的地方;风华正茂,年轻怒放,为 飞驰而过的汽车绘制着更加绚烂夺目的窗外风 (孔令正)

连日来,江苏油田矿业开发有限公司巴州 分公司认真学习贯彻党的二十大精神,把二十 大精神转化为复工复产的有力实践。分公司在 持续抓好疫情防控的同时,整合资源,强化督 办,专项推进复工复产工作部署,迅速组织好 人员、物资、设备等生产要素资源,全力打响增 储上产攻坚战。

#### 挖掘潜力增产量

随着疫情防控形势向好,巴州分公司抓住 有利时机,提前部署、主动出击,瞄准上产目 标,第一时间组织复工复产工作,以"必胜"信 心打赢疫情防控和夺油上产攻坚战。

技术人员结合生产形势,在油水井管理上, 按照"在日常管理中找共性,在动态分析中找异 性,在一井一策中找特性"的"三性"管理法,不断 提升管控能力。对油藏动态、生产现状进行全面 剖析,开展"拉网式"排查,分析研判、挖掘潜力实 施见效快、增产效果好、稳得住的有效措施。

# "黄金水道"释放"黄金效益"

-山东能源集团兖矿能源济三煤矿"公铁水多式联运"泗河口港建设纪实

#### ■ 张楠 张华伟

水利万物而不争。不舍昼夜的运河之水, 见证过昔日北煤南运、南货北调的壮观港航 景象, 更见证着如今山东能源集团兖矿能源 创建环保生态型、区域集优型煤港的发展策 略铿锵落地。济三煤矿泗河口港积极承担兖 矿能源山东省内本部矿区乃至陕蒙基地煤炭 铁路转港决战市场的"桥头堡"使命,通过实 施"公铁水多式联运"协同模式,充分利用内 河航运优势,挖掘"黄金水道"潜能,更好地服 务煤炭运销,持续赋能企业高质量发展。

#### 南阳湖畔崛起"黄金港口"

京杭大运河连通南北、千载通波,是我国 南北物资交流的重要通道。曾经的运河,百舸 争流,明清时期每年顺河北上的漕粮有三四 百万石,尽现繁华盛景;如今的运河,满载煤 炭、大宗原材料的新能源船队川流不息,内河 航运繁忙依旧。坐落在京杭大运河南阳湖畔 的兖矿能源济三煤矿泗河口港,由"九五"国 家计委立项,原设计年吞吐量500万吨,经改 造后达到 1000 万吨,距离京杭运河主航道约 4.9 公里,可停泊 2000 吨级运输船只,设备选 型配置合理、装船速度快、自动化程度较高, 被喻为"黄金港口"。

泗河口港发展建设经历了20年发展,已 成为集"洗、储、装、配、运"多位一体的千万吨 级"公铁水多式联运"的煤炭物流园区。2000 年9月,泗河口港正式开工建设,一期为300 万吨,2001年12月建成,试运转一次成功,经 山东省质检站验收,被誉为"优质样板工程"。 2015年对装船系统进行提速改造,装船能力 达到平均 1200 吨/小时,年装船能力达到 400 万吨。为满足济宁环湖大道施工需要,2019 年启动码头二期改扩建工程,港口年吞吐能 力达到 1000 万吨。

打通北煤南运大动脉,通江达海对接"一 带一路"。今年,泗河口港储配煤基地建设项 目作为落实山东省政府"加强全省煤炭储备 能力建设"要求的重点工程,将建成16个封 闭式筒仓,并配套建设有火车翻车系统、地销 快速装车站、火车快速装车站及配套煤炭转



● 济三煤矿泗河口港1号泊位

载输送系统、煤炭反洗加工输送系统, 力争 2023年上半年项目完成竣工。项目建设完成 后,码头整体储配煤能力将达到68万吨,一 座集煤炭中转、储备、加工、交易于一体的多 功能的智能化煤炭储配煤基地将应运而生, 成为京杭运河"黄金水道"重要的能源中转

#### 打造营销战线"桥头堡垒"

效益,是企业管理的终极目标,是企业发 展的生存之道。近年来,两级公司高瞻远瞩、 审时度势,把增配煤、降成本策略作为重要部 署,挖掘矿区铁路及港口资源潜力,实施矿区 煤炭铁路转港,实行区域性铁路水路联运,最 大努力降低成本,实现经济效益最大化。

兖矿能源济三煤矿积极发挥泗河口港、 京杭大运河黄金水道的区域性优势, 优化产 品流向和运输方式。济三码头外来煤改造系 统项目于2016年2月19日开工建设。建成 后, 兖矿本部各矿井煤炭经矿区铁路运至济 三站,再由泗河口港经京杭大运河外运,实现 铁路水路联运、最大限度降低物流成本。

面对铁路站场改造、皮带运输、储煤仓等 10个单项工程立体交叉作业、24小时施工的 实际,济三煤矿、东华建设三十七处、兖矿物 流科技公司等单位相互配合,科学组织施工,

围绕工程项目"安全、质量、工期"三大目标, 采取"四强四保"措施,经过120余天克难攻 坚,2016年6月30日系统完成联合试运转调 试工作,8月14日东滩煤矿外部煤进场卸车

工程坚持"不影响进度、保证正常施工, 不中断运输、保证煤炭外运""两不两保"的施 工原则,采取"线路与信号同步均衡施工、平 行作业、交叉作业"相结合的方式,完成铁路 站场改造工程。在煤仓施工过程中,创造了每 天滑升 4 米的滑模施工纪录;钢结构公司精 心组织,长57米、重84吨的上仓转载走廊一 次性吊装到位,创本部矿井单跨最重、最长的 钢桁架吊装记录。

外来煤系统顺利投入使用,不仅满足兖 矿能源本部矿区煤炭进站转港、沿河外运的 要求, 陕蒙基地矿井高发热量煤炭进入济三 码头,经过合理配煤,煤炭品种更丰富。通过 提高运煤效率,提高运河码头利用率,兖矿煤 可运抵到所有沿海城市,给兖矿能源和矿井 发展带来可观的经济效益,"黄金水道"产生 了"黄金效益"。

#### 激活矿井发展"一池春水"

抓创效就是抓发展。兖矿能源济三煤矿 外来煤项目具备外来煤卸车、转运、煤场临时 储存和港口外运功能,成功实现兖矿煤"水陆 两栖"下江南,在降本增效上发挥出了巨大效 益优势。在确保济三煤炭火车外运和码头调 运的同时,可满足外来煤单列火车调车卸车, 确保外来煤炭与济三煤炭同步分流运输、存

据了解, 究矿能源本部矿区各煤矿的煤炭 产品通过泗河口港作业区进行运输,每年可增 加效益约 4500 万元,为企业高质量发展注活 力、添动能。在2016年煤炭滞销时期,发挥运 河船运运量大、运费低、"移动煤场"的优势,创 出了年装运406.24万吨的最高历史记录,企业 提质增效和可持续发展能力显著增强。

绿水青山就是金山银山。兖矿能源济三 煤矿秉承高效、节能、环保、绿色发展理念,不 断巩固 "全国工业旅游示范点""中国最美矿 山""国家级绿色矿山"成果,以深入推进生态 文明矿井建设为抓手,突出生态保护,开展 "两场、一路、一河"环境治理,大力实施绿亮 净美工程,全面提升港区生态环境质量,打造 了美丽港口形象。

该矿建成投用煤码头喷洒降尘系统、煤 场防涝排水系统,加大煤场、排矸场、运煤道 路环境整治力度,"扬尘治理项目"通过太白 湖新区验收。同时,"公铁水多式联运"的正式 启用,有效解决了内部汽运集港煤在运输途 中的煤炭安全、煤质污染、环保扬尘、发运效 率低以及费用支出大等方面的困难和问题。 按照公司智慧化港口试点安排,现已完成"智 慧化港口"系统立项实施,下一步将充分利用 现有设备设施,实现集中指挥调度和港口重 要区域封闭管理,进一步提高港口巡检作业 效率,将泗河口港打造成为济宁市智慧发运 的绿色化、标准化、智能化"示范港口",确保 以最小投入产出最大效益,实现减人提效、稳 质提效,提升济三品牌。

春来征程万里阔,扬帆起航正当时。泗河 口港发展建设只是企业改革发展的一个缩 影。兖矿能源济三煤矿将以学习贯彻党的二 十大精神为引领,持续推进泗河口港绿色化、 标准化、智能化建设,推动企业安全高效可持 续发展。"中华之星"在南阳湖畔将绽放得更 加绚丽多彩。

### 乘势而上再出发 北重集团:踔厉奋发谋新篇

2022年,党的二十大胜利召开。北重集 团向"十四五"奋斗目标迈出更为坚实的步 伐。在这样一个特殊的年份,全面实现各项经 营目标,意义十分特殊,责任特别重大。

公司聚焦主责主业,推动重点产业发展, 坚持创新驱动,加快形成科技引领发展新格 局,着眼价值创造,体系化提升管理水平,持 续深化改革。进一步释放企业经营活力,坚持 数字强企战略,加大数字化建设力度,树牢底 线思维,确保公司经营风险总体受控,强化从 严从实,提高党的建设质量。

作为内蒙古自治区产业工人队伍建设改 革专项试点单位,公司聚焦重大项目、重点产 品、重点任务,广泛深入持久开展各类劳动和 技能竞赛、"五小"等群众性创新活动,积极发 挥劳模工匠创新工作室示范引领作用。以"产 改"为契机,全面推行人力资源新体系,形成

"纵向可升降、横向可转换"有序贯通的产业 工人职业晋升体系,为优秀产业工人提供广 阔的干事创业平台。通过开展人才引进、培 养、使用和激励等工作,努力打造一支宏大的 知识型、技能型、创新型产业工人大军。

2022年,公司率先打造以自动控制、数控 装调、维修电工、数控加工等工种为主体的 "创新工作室联盟", 打破地理区域、专业差 别,"跨区域、跨行业、跨单位"成立由郑贵有 全国示范性劳模和工匠人才创新工作室、夏 永红自治区劳模创新工作室、王士良自治区 技能大师工作室等8个工作室组成的创新工 作室联盟, 充分发挥劳模创新工作室矩阵作 用。联盟成立后积极开展成员单位间的创新 合作,帮助企业解决生产经营、技术难题,组 织开展联合技术攻关。同时,着力推广成员单 位的新思维、新技术、新方法和创新成果,不

断扩大联盟聚合创新成效。

一年来, 联盟内创新团队已攻克技术难 题 41 项,获国家发明专利 7 项,实用新型专 利 33 项,将先进的技术、经验、方法和成果转 化为现实生产力,保障了公司军民品生产正 常运行,为公司创造经济效益2000多万元。

踔厉奋发、笃行不怠。结合经营发展的 实际, 北重集团将继续坚定不移地履行好强军 首责,把备战打仗、确保打赢摆在更加突出位置, 不断提升公司武器装备发展核心能力,努力实现 火炮武器系统在国家层面的创新引领,为部队提 供代表国家最高水平、管用耐用好用的武器装 备。坚定不移地推动民品产业发展,紧紧把握好 中国兵器工业集团实施"10+N"民用发展产业体 系的利好契机,全力推动公司民品产业优化升 级、做强做优做大。

高位谋划,重点推进,细化举措,北重集团再

次行动起来,继续落实好高端化、智能化、绿色化 的"三化"发展思路,锚定中国兵器工业集团建设 8个业务领域项目库的有力机遇,力争更多项目 进入到中国兵器工业集团"十四五"项目调整规 划中。坚定不移地推动科技创新发展,引进先进 的理论技术,借助外部优势科技力量,提升技术 储备,扩充专业门类,坚持自立自强、攻关原创技 术,坚持顺势而为、强化源头创新,坚持资源整 合、实现重点突破,以扎实有效的科技创新履 行好新形势下强军使命任务。

面对新时代、新使命、新征程,北重集团 始终坚守强军首责、铸造国之重器,不负时代 的重托与期望,深入学习贯彻党的二十大精 神,坚持"两个毫不动摇",聚焦"十四五"发展 目标,围绕市场开拓、科技创新、基础建设等 重点工作早准备、早启动、早实施,积极谋划 好新一年各项工作。 (马兰)

## 促就业 保民生

### ·中国二十二冶集团华北公司淮滨县淮绣产业园项目施工侧记

就业是最大的民生。中国二十二冶集团 华北公司淮滨县淮绣产业园项目有利于促 进就业,推动当地经济高质量发展。

中国二十二冶集团淮绣产业园项目位 于河南省信阳市淮滨县产业集聚区,建筑面 积 22.94 万平方米,共建设 12 栋地上四层钢 筋混凝土框架结构生产车间、1 栋地上六层 综合办公楼、宿舍楼及其他配套用房。

淮滨县淮绣产业园项目施工过程中,项

目部积极运用新技术与新工艺,例如钢筋和 混凝土技术中的混凝土裂缝控制技术和模 板与脚手架技术中的清水混凝土模板技术, 通过运用新技术,不仅提高了建筑实体的质 量,也加快了工程进度。项目高度重视安全 文明施工建设,秉持"防范风险、消除隐患、 遏制事故、绿建未来、争优创优"的原则管理 现场,项目安全管理人员加大力度进行安全 教育,通过每日巡检来排除现场安全隐患, 确保安全生产。强化安全文明规范,细化安 全文明管理措施,倡导安全管理工作要抢在

前、做到先,未雨绸缪,将安全隐患遏制在萌 芽状态,筑牢施工现场安全堤坝。

项目能够顺利推进,一方面是项目部管 理人员的努力付出,另一方面也离不开甲方 与现场施工队伍的积极配合。出现问题第一 时间协调整改, 出现矛盾第一时间解决,出 现隐患第一时间排除, 共同使项目安全、快 速、保质保量地完成。

淮绣产业园项目作为淮滨县乃至信阳市重 点工程,建成后计划引进多家纺织、服装等江浙 企业入驻,对扩大淮滨县纺织服装产业规模与

提升当地税收具有重要意义,对产业集聚区的 发展具有巨大推动作用。为确保优质高效履约, 中国二十二冶集团河南淮滨项目部与施工班组 紧密配合,制定出合理的工期保证措施,多项分 项工程穿插进行施工,通过优化施工工艺进一 步提高施工质量与工作效率,力保能够"高要 求、严标准"地按时完成全部施工任务。

中国二十二冶集团秉承"一天也不耽 误、一天也不懈怠"的中冶精神,锚定优质高 效履约目标,赶工奋战,干劲十足,为淮滨高 质量发展助力添彩。

## 江苏油田矿业开发公司巴州分公司 复工复产蹄疾步稳

2022 年度是江苏矿业巴州分公司承包经 营采油一厂西达里亚区块生产运行的第一年。 西达里亚项目部针对承包区块的38口井,其 中28口油井、9口水井、1口污水回灌井 DK16,组织技术人员搜集整理资料,认真分 析,对开油井、停产油井、开水井、停注水井分 门别类建立台账,对 DK1 并进行补孔改层大 修,扶停恢复生产;对 DK5、DK11、DK30 等停 产井开展捞油增产等措施,全面保障西达里亚 承包井的正常运行。一年来,项目部协调科研、 生产、运行、调度、修井等各路工作人员同心协 力,夜以继日,超额完成了按照自然递减规律

产量任务指标。

#### 安全行动筑屏障

为了给复工复产筑牢安全屏障,项目部结 合冬季安全生产特点,在做好疫情防控的同 时,扎实组织开展复工复产培训和冬季安全生 产检查,采取自查自改、专项督导、联合检查等 多种方式,整改存在的突出问题和薄弱环节。

根据《"百日安全行动"工作方案》要求,以 强"三基"、防风险、保安全为主题,分公司开展 学习宣贯、安全警示教育、现场安全分析会、安

制定的一月至十二月从千余吨到八百余吨的 全检查等一系列活动,不断夯实安全生产基 础,提升本质安全水平。近日,分公司在自喷井 S42-2H、机抽井 S42-4H 生产现场召开隐患整 改现场分析会,再敲冬季安全生产警钟。

分公司深入推进安全生产隐患排查,发现 井口回压管线冻堵严重、9-2 计转站缓冲罐出 口管线腐蚀严重、多处穿孔等问题,共计排查 问题 223 项,整改 189条,正督促整改 34 项。 根据复工复产工作安排,排查9-1计转站2#、 3#注水泵曲轴拆走维修未恢复等问题 24 项, 已整改完成3项,整改中13项,剩余8项均已 制定整改措施,按计划实施。

#### 党建引领冲目标

复工复产以来,分公司在"牢记嘱托,再立 新功,再创佳绩,学习贯彻二十大精神"主题行 动中,专题部署学习宣传贯彻工作,采取宣讲 诵读、研讨交流、初心分享、心得感言和专题党 课学习方式,引导党员干部以奋进姿态攻坚全 年生产经营目标任务,以责任担当推动油田高 质量发展。

分公司班子成员坚持以上率下"带头学", 党员结合现场"实践学",广大员工多种形式 "立体学",锚定提质增效、安全生产、疫情防 控、隐患排查、仪表自动化、异常报警处置等重 点任务,把党的二十大精神转化为冬季安全生 产的动力源泉。建立"我为群众办实事"常态化 机制,实施"走基层、访万家"精准化帮扶、合理 安排人员倒休、员工关爱等服务举措,党员冲 锋在前,稳定了员工队伍,保障了复工复产各 项工作平稳运行。 (周先贵 桑瑶)